
 

Για  την  οκνηρία  στα πνευματικά  έργα. 
Άγιος  Δημήτριος  του  Ροστώφ. 

 

 
 

Πάθη. 
Φύλαξε την ψυχή σου από τη φοβερή παραλυσία, που οι Πατέρες 

ονομάζουν ακηδία, την οκνηρία δηλαδή στα πνευματικά έργα. Να θυμά-
σαι πάντοτε τα λόγια του αποστόλου που μας συμβουλεύει να είμαστε 
«τη σπουδή μη οκνηροί, τω πνεύματι ζέοντες, τω Κυρίω δουλεύοντες» 
(Ρωμ. 12:11). Μην είσαι ράθυμος και χλιαρός, για να μην ακούσεις κάποτε 
τα λόγια: «Ούτως ότι χλιαρός ει, και ούτε ζεστός ούτε ψυχρός, μέλλω σε 
εμέσαι εκ του στόματός μου» (Αποκ. 3:16). Αγωνίζου, αγρύπνα, νήφε, μη 
χάνεις μάταια τον χρόνο της ζωής σου, τον χρόνο που σου δόθηκε για την 
καλλιέργεια της ψυχής και την απόκτηση των αιωνίων αγαθών. Φρόντιζε 
να μην περάσει ούτε μια μέρα σου αργή από πνευματικά έργα. Ο χρόνος 
που περνά δεν γυρίζει πίσω. 

 
Η ζωή μας είναι σαν ένας πόλεμος, σαν μια αγορά, σαν ένα σχολείο, 

σαν ένα μακρύ θαλασσινό ταξίδι. Στις μάχες δεν συγχωρείται ανάπαυση, 
στο εμπόριο δεν χωρεί αδράνεια, στο σχολείο δεν επιτρέπεται αμέλεια, 
στο θαλασσινό ταξίδι δεν έχει θέση η αμεριμνία. Γι’ αυτό μην τεμπελιά-
ζεις, μην αμελείς στα έργα του Θεού, αλλά ασκήσου και κοπίαζε. Ιδού για 
σένα το πεδίο της μάχης, ιδού η αγορά, ιδού το σχολείο. 
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Το τάλαντο που κατέχεις μην το κρύψεις, αλλά πολλαπλασίασέ το, 
για να μην ακούσεις κάποτε: «Πονηρέ δούλε και οκνηρέ! ήδεις ότι θερίζω 
όπου ουκ έσπειρα και συνάγω όθεν ου διεσκόρπισα! έδει ουν σε βαλείν 
το αργύριόν μου τοις τραπεζίταις, και ελθών εγώ εκομισάμην αν το εμόν 
συν τόκω» (Ματθ. 25:26-27). Τι θ’ απαντήσεις τότε, τη φοβερή μέρα της 
Κρίσεως, που όχι μόνο δεν πολλαπλασίασες το τάλαντό σου, αλλά ούτε 
τον τόκο του δεν διαθέτεις; 

 
Η πνευματική επαγρύπνηση και ο αγώνας σου κατά του δαιμονικού 

κακού θα διαρκέσει μέχρι το τέλος της ζωής σου: «Γίνου πιστός άχρι θανά-
του, και δώσω σοι τον στέφανον της ζωής» (Αποκ. 2:10). Κι αυτό, γιατί ο 
σατανάς συνεχώς επαγρυπνεί και ποτέ δεν ησυχάζει, αλλά σαν άγριο 
λιοντάρι περιφέρεται παντού ζητώντας να καταπιεί όποιον του έχει ξεφύ-
γει. Αλίμονο σ’ εκείνον που θα τον βρει κοιμισμένο! 

 
Να γιατί δεν πρέπει να οκνείς, αλλά με προθυμία να εργάζεσαι στο 

αγαθό. Γιατί τώρα είναι καιρός εργασίας, μετά καιρός ανταποδόσεως. Στη 
γη πόλεμος, στον ουρανό ανάπαυση. Και αναγκαστικά ένα από τα δύο θα 
κάνεις, είτε θα νικήσεις είτε θα νικηθείς· είτε θα μείνεις κοντά στον Θεό 
είτε θα χωρισθείς απ’ Αυτόν. Τρίτος δρόμος δεν υπάρχει. 
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